

为多边贸易体制注入新动能

当地时间9月28日，联合国总部由中方主持的全球发展高级别会议上，中方宣布：中国作为负责任的发展中大国，在世界贸易组织当前和未来谈判中将不寻求新的特殊和差别待遇。这是中国向全世界的庄严承诺。

中国作出不寻求世贸组织特殊和差别待遇的决定是顺势而为，符合发展阶段。世贸组织特殊和差别待遇能够为发展中成员提供一些优惠，核心目的是帮助经济发展水平相对较低的国家逐步融入全球贸易体系。中国作为世界上最大的发展中国家，虽然发展中国家的地位和身份没有改变，并且始终是“全球南方”的一员，但从经济总量上看，中国是世界第二大经济体，贸易地位也是全球第一大货物贸易国、主要投资来源国和目的地。而且中国在高科技、新能源、制造业等领域具备全球竞争力，新型工业化取得历史性成就，城乡居民生活水平显著提升。随着中国高水平对外开放稳步推进，将不断赋能世界经济高质量发展。

中国的决定体现了对更加平衡和公平的全球贸易体系的承诺，世贸组织发表声明，对中方决定表示欢迎和赞赏。世贸组织总干事伊维拉称，这是世贸组织的关键时刻。当前，以规则为基础的多边贸易体制面临严峻挑战，霸权主义、单边主义、保护主义甚嚣尘上，个别国家奉行自身利益优先，接连发起贸易战、关税战，严重冲击以规则为基础的多边贸易体制，严重损害世贸组织成员正当利益，扰乱国际经贸秩序，给全球经济带来不确定性和不稳定性。在此背景下，中国主动宣布在世贸组织当前和未来谈判中不寻求新的特殊和差别待遇，彰显了以实际行动支持多边贸易体制的坚定立场和大国担当。

当前，世贸组织改革和国际经贸规则调整问题迫切程度与日俱增，伊维拉明确指出，将在2026年举行的世贸组织第14届部长级会议上，把改革问题作为核心优先事项。世贸组织改革的关键内容就是确保发展中成员和最不发达成员的利益，而特殊和差别待遇作为世贸

规则的重要组成部分有着关键性。

因此，中国关于不寻求世贸组织特殊和差别待遇的决定服务了世贸组织改革议程，这一决定发出了支持世贸组织改革的强烈信号。中国作为最大的发展中国家率先行动，引领世贸组织改革，有助于带动各方凝聚世贸组织共识推进行动。中国作为世贸组织发展中成员，积极参与多边贸易谈判，将为达成多项世贸组织谈判成果、促进全球贸易更自由更便利作出重要贡献。

日本货币政策仍面临不确定性

本报驻东京记者 陈益彤

日本央行日前举行了为期两天的货币政策会议，会议决定连续第五次维持政策利率不变。有关人士分析认为，美国经济前景和货币政策有待观察，美国加征关税举措对日本经济影响尚未完全显现，日本国内政治前景不确定性仍存等，均成为日本央行按兵不动、进一步评估加息可行性的理由。当前，市场、经济学界对日本央行10月是否加息的预测众说纷纭，受国内国际形势变化影响，日本央行的货币政策仍不明朗。

在此次货币政策会议中，日本央行最终决定维持政策利率在0.5%左右，并将择机出售其持有的交易型开放式指数基金(ETF)及房地产投资信托基金(REIT)等资产，具体计划是，每年出售账面金额约3300亿日元的ETF及账面金额约50亿日元的REIT。据日本媒体报道，目前，账面金额3300亿日元的ETF市价值约6200亿日元。截至今年3月底，日本央行持有的ETF账面价值总计37万亿日元，市价值约70万亿日元。分析人士认为，这是日本央行缩减宽松规模，推动货币政策逐步正常化的手段。

值得关注的是，在此次货币政策会议上，有关维持政策利率不变的决定并非全票通过，有两名委员提出了将利率上调至0.75%的提案，理由是“物价稳定目标”已基本实现，且通胀风险不断上升，但该提案被多数票否决。虽然如此，市场仍有观点认为，有委员提出加息提案，就是日本央行将采取加息动作的迹象。在新闻发布会上，日本央行行长植田和男也明确了央行将继续加息的大方向。他表示，如果经济和物价前景得以改善，日本央行将根据经济和物价状况，提高政策利率并调整货币宽松水平。

同时，植田和男也认为美国加征关税举措的影响是决定日本是否加息的关键因素。事实上，美国加征关税举措的实施已经导致其进口价格大幅上涨，当这种上涨趋势传导至消费者，将对个人消费起到抑制作用，从而对经济增长造成实质影响。

有经济学界人士指出，近期公布的美国劳动力市场指标下降，证实了美国政府关税、移民限制和联邦雇员裁员等政策对经济造成的负面影响。而当美国经济进入全面调整阶段，日本经济也将随之陷入衰退，工资水平和物价将面临下跌。此外，随着日美关税谈判协议达成，日本汽车输美关税最终确定为15%，然而，评估新关税的实施对

日本央行决定

维持当前0.5%左右的

政策利率不变

每年出售账面金额

约3300亿日元 ETF

及账面金额

约50亿日元 REIT

今年8月

日本去除生鲜食品后

的核心CPI同比上涨

2.7%

自去年11月以来涨幅首次

降至3%以下



图为日本横滨一处港口的待售车辆。

新华社记者 贾浩成摄

日本企业的影晌尚需时日，日本央行和市场人士认为，有必要等到9月日本央行短观调查结果出炉后再做判断。也有观点认为，由于10月的货币政策会议很难确定明年企业资本投资趋势和工资增长情况，重启加息可能要等到明年。此外，也有部分业内人士表示，美联储货币政策将成为日本央行决策的重要参考因素。在日本央行货币会议召开前，美联储决定降息，且由于美国政治干预趋势显著，未来仍将连续降息，可能形成美元迅速贬值、日元快速升值的局面。这将对日本央行加息进程构成阻碍。

从通胀水平看，今年8月，日本去除生鲜食品后的核心消费价格指数(CPI)同比上涨2.7%，低于上月的3.1%，自去年11月以来涨幅首次降至3%以下，这与日本政府实施夏季电费和燃气费补贴有关。但食品价格上涨仍是拉动日本物价上涨的主要原因。然而有分析人士认为，食品价格上涨是供给侧的临时性因素所导致的，如大米价格上涨、日元贬值导致进口食品价格上涨、原材料价格上

涨等，今年下半年起日本物价涨幅将趋于放缓，这也给日本央行加息进程带来了不确定性。

当前，日本政局处于动荡阶段，伴随现任日本首相、自民党总裁宣布辞职并不再参选，自民党新任总裁将在高市早苗、小泉进次郎等5人之间产生。然而，由于自民党领导

下的执政联盟在参众两院均为少数派，日本首相并非已是其囊中之物，有观点认为，为了在首相选举中获得在野党的支持，确保首相宝座不会旁落，新任自民党总裁将以货币财政等领域的政策合作为重要“诱饵”与在野党谈合作，在此背景下，日本央行的政策独立性将遭受考验。

美英科技协议引关注

日前，美国与英国签署《科技繁荣协议》，以深化两国在前沿科技领域的战略合作。这一协议标志着美英“特殊关系”在科技领域的升级，但此番升级究竟能为两国科技产业发展带来多大助力，仍有待观察。

根据协议内容，双方重点在人工智能(AI)、量子计算和民用核能等飞速发展的技术领域合作。比如，双方称该协议将帮助美英两国在全球AI领域“占据主导地位”。英国政府在9月16日发布的一份新闻公报中称，微软、谷歌、英伟达、OpenAI等美国顶尖科技公司承诺将斥资310亿英镑(约合420亿美元)，用于提升英国的AI基础设施和前沿技术，涵盖数据中心、计算机芯片以及AI算力等。

对于这样一份“重磅”协议，市场反映不一。一方面，有分析认为，协议构建了从设计到制造的替代供应链，将减少美英两国对他国的技术依赖，增强两国技术实力。特别是对于英国来说，这份协议可能为民意持续走低的现任政府带来急需的经济提振和政治资本。若协议承诺的巨额投资能够顺利落地，将向民众展示政府吸引外资、发展高科技产业的能力，成为稳定执政、兑现“重建英国”承诺的有力支撑。英国政府公报已表示，在相关投资带动下，英格兰东北部地区将成为新的人工智能增长区，有望创造超过5000个就业岗位及数十亿美元的私人投资。

另一方面，不少业内人士认为，该协议在落实上面临着诸多现实挑战，协议真能发挥出多大的价值有待观察。

首先，美英双方实力严重不对等。美国在资金投入、企业实力和市场规模上占据绝对优势，科技实力遥遥领先，可能在合作中占据主导地位。英国或面临技术依赖和主权让渡风险，科研成果可能被美国企业“虹吸”。英国伯明翰大学经济学教授戴维·贝利近期在接受采访时表示，巨额投资能否赋予英国真正的竞争力，在于英国是否能补齐针对本土企业的融资短板，培养更多大型科技企业，“英国虽擅长孵化初创企业，但这些企业往往会被收购，尤其是被美国的科技公司收购，这是一个根本性弱点”。

其次，美英双方科技监管与伦理标准分歧较大。美国在对外交流合作方面一贯双标，对本国企业监管倾向于宽松，但

彭波

这样的盟友进行科技合作，美国能够构建更广泛的技术联盟，共同应对来自其他国家的竞争。

总之，《科技繁荣协议》短期内将使美英双方皆有所得。但这份充满政治意图的声明，若想转化为惠及两国产业与社会的实质性成果，仍需跨重重障碍。

此次协议的目标便是建立一个制度化的美英科技合作联盟，强化美英在全球科技竞争中的主导地位。协议明确规定设立多项科技合作机制，强调在国际标准组织中协同发声，主导技术规则制定。比如，协议强调开发“符合民主价值观”的AI系统，试图以此为模板和起点，构建以“价值观一致”为基础的技术合作网络，巩固盟友阵营，同时阻碍非西方国家的科技发展，这将加速全球科技发展的阵营化趋势。

(作者系商务部国际贸易经济合作研究院研究员)

东南亚旅游格局或将重构

本报记者 张保



图为一名女子在越南河内街头与“自行车”合影。新华社记者 朱炜 摄

随着各类互联互通设施和机制措施的落地，中国与东南亚国家间的人文交流、旅游合作更加密切。近日，越南财政部发布数据显示，今年前8个月，越南共接待国际游客近1400万人次，同比增长21.7%。其中，中国内地游客数量超过350万人次，占比达25.4%，同比增长44.3%，再次成为越南第一大国际游客来源国。

越南驻华大使范清平表示，越南计划到2030年，将旅游业发展成支柱产业之一。为此，越南政府制定了一系列旅游业发展战略，在基础设施、人力资源以及特色旅游产品等方面发力，希望到2030年接待3500万人次国际游客，使旅游业收入达到其国内生产总值(GDP)的13%至14%。2024年，中国赴越游客同比增长214%，是增长最快的客源地。今年是中越建交75周年暨中越人文交流年，双方合作开展了一系列交流合作活动，预计到今年年底，中国赴越游客数量将超600万人次。

多年来，泰国凭借丰富的旅游资源、完备的基础设施、成熟的行业运作和性价比高的旅游服务等，始终是中国内地游客赴东南亚地区旅游的首选地。中国赴泰旅游人数从2011年的152万人次攀升至2019年的1114万人次。疫情过后，赴泰的中国内地游客在2024年已经恢复到673万人次，远超赴越南、马来西亚和新加坡旅游的370万人次、373万人次和308万人次。

但到了2025年，形势悄然发生变化。今年一季度和上半年，赴越中国游客数量分别为160万人次和270万人次，均超过同期赴泰的133万人次和227万人次。泰国国家旅游局局长塔佩妮认为，赴泰中国游客减少是多重因素共同导致的，其中最突出的是安全因素。此外，旅游成本上升、政局动荡不安等因素都在持续消磨泰国旅游的吸引力。

数据显示，截至今年9月，泰铢对美元汇率已经升值7.24%。对于这一形势，塔佩妮表示，尽管这其中美元贬值原因，但泰铢升值仍大幅超过其他地区货币，这将增加外国游客赴泰旅游成本，导致游客流失。塔佩妮预计，泰国旅游收入可能因此减少17%。

今年7月以来，泰柬因边境地区领土主权争议引发的军事紧张至今没有彻底停歇。在这种动荡局面之下，泰国政府也很困难出台持续有力的刺激政策。加之越南、马来西亚等周边国家和地区不断加大旅游业发展力度，泰国旅游业吸引力远不及

此前，中国国家移民管理局数据显示，随着免签等便利人员往来政策的陆续落地，今年前8个月，中国内地居民与东盟国家往来超过2524.4万人次，同比增长11.2%。

其中，中国内地居民赴东盟国家人员1450.5万人次，同比增长3.7%，主要以旅游观光、探亲访友为主。越南、泰国、新加坡、马来西亚等是主要目的。新加坡旅游部门统计，今年前8个月已吸引中国内地游客230万人次，同比增长5%。马来西亚旅游局称，今年上半年中国游客数量达218万人次，同比大增35.6%，已经超过去年全年水平。

马来西亚本就是东南亚地区旅游大国，签证便利化是中国游客暴增的重要原因之一。2023年12月，中国对马来西亚持普通护照人员试行单方面免签政策。马来西亚也相应地给予中国公民入境30天免签便利。2025年7月17日，中马互免签证协

定正式生效。马来西亚旅游主管部门和相关企业还通过线下活动和社交媒体等渠道，持续加大对华推广力度，希望吸引更多中国游客。

越南虽未与中国实现全面互免签，但通过“电子签+口岸优化”组合策略提升了通关便利度。今年2月，中国峒中—越南横模口岸旅检通道正式启用，标志着两国互联互通水平迈上新台阶。通过智慧口岸的打造，该通道设计年通关能力为50万人次，客车3万辆次，将大幅提升通关效率。2024年10月正式运营的中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区，是中国首个跨境旅游合作区。游客在区内办理相关出入境手续后，便可实现“一票游两国”。

东南亚旅游格局正在发生改变，在泰国旅游业低迷的当下，越南、马来西亚等国旅游业快速发展，努力吸引更多外国游客。而中国游客，必然成为各方争夺的焦点。

另一方面，不少业内人士认为，该协议在落实上面临着诸多现实挑战，协议真能发挥出多大的价值有待观察。

首先，美英双方实力严重不对等。美国在资金投入、企业实力和市场规模上占据绝对优势，科技实力遥遥领先，可能在合作中占据主导地位。英国或面临技术依赖和主权让渡风险，科研成果可能被美国企业“虹吸”。

英国伯明翰大学经济学教授戴维·贝利近期在接受采访时表示，巨额投资能否赋予英国真正的竞争力，在于英国是否能补齐针对本土企业的融资短板，培养更多大型科技企业，“英国虽擅长孵化初创企业，但这些企业往往会被收购，尤其是被美国的科技公司收购，这是一个根本性弱点”。

其次，美英双方科技监管与伦理标准分歧较大。美国在对外交流合作方面一贯双标，对本国企业监管倾向于宽松，但

本报编辑 刘畅 孙亚军 美编 夏伟